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Modello di amplificatore: le sorgenti di rumore sono esterne.
T, elatemperaturadellasorgente e T, elatemperatura equivalente di rumore della

resistenza (matched con la sorgente) all’ingresso dell’amplificatore assunto ora “noiseless”.
diviene la temperatura equivalente d’antenna .

Ta nolseless
TEI: Tout = G(Tat+ Te)

In questo modello la potenza di rumore all’ingresso diviene:

P =k (Tay+ Te) Af

dove: T, = temperatura della sorgente ( o d’antenna) adattata
all’ingresso del ricevitore
T, = temperatura equivalente di rumore del solo ricevitore
Af = larghezza di banda equivalente di rumore

Lasomma (T, + T,)) viene. spesso indicata come Temperaturadi sistema, T,



FATTORE DI RUMORE F

(In potenza)

N
Nlg [200K

Potenza di rumore totale in uscita

Potenza di rumore in uscita dovuta alla sola sorgente



Tabella di conversione: Noise Factor, Noise Figure e Noise Temperature

(Tp=290K)
Fattore di Rumore Cifradi rumore Temperatura
F (Noise Figure) equivalente di
NF  [dB] rumore, Te [K]
Fattore di Rumore MF T,
F F F— 1pl0 F= Tyt 1
Cifradi rumore
(NoiseFigure) | NF= 10 Log(F) NF NF =10 L (E_I_
NF  [dB] BT, Tl
Temperatura di MNF
rumore, Te [K] | Te=(F-11Tq |, = (1[311 - 1) Ty Te

Latemperaturadi riferimento T, e assuntadi 290 K (circal7 C),




NF[dB] F
0 1
0.01| (1002
0.0z| (1003
003 (1007
0.04] (1009
0.05| (1012
0.06| (1014
0.07| (1016
0.0z| (1019
009 (1021
01| (1023
011 (1026
01z [tozs
013 103
0.14| (1033
0.15| (1033
0.16| [1032
017| (104
0.1g| [104z
019 (1045
02| (1047

Felazmone tra FATTOREDIEROMOERE F e CIFREA DI EUMOERE HF | espressain dB.

NF[dB] F
02| |1.047
021 (103
02z| (1052
023 (1054
024| (1057
025| (1059
026| [1062
027| (1064
02g| (1067
029 (1069
03| [to72
031 (1074
03z| (1076
033 (1079
034] (1021
035 (1024
036| (1026
037| (1029
03| (1091
039 (1094
04| (1096

NF[dB] F
04| [1.09%
0.41| (1099
04z [1.102
043 [1.104
044 [1.107
045 [1.109
046 (1112
047| (1114
04z (1117
049 [1.119
05| [1.122
051 (1125
05z (1127
053 (113
034 (1132
055 (1135
056 [1.138
057| [1.14
052 (1143
0359 [1.146
06| [1.142

NF [dB] F
06| [1.148
061] [1.151
06z| [1153
063 [1.156
064 [1.159
065 [1.161
066 [1.164
067| [1.167
06z [1.169
069 [1.172
07| [1175
071 [1178
07z| [118
073 [1183
074 [1.136
075 [1.189
076 [1.191
0.77| [1.194
078 [1.197
079 [1.199
0| [1202

NF[dB] F
0| |1202
031| (1205
032 [1208
023 [1211
04| (1213
033 (1216
036 (1219
07| (1222
02| (1225
039 (1227
09| [123
091 (1233
09z (1236
093 [1239
094 (1242
095 (1245
096 (1247
097| [125
09| (1253
099 (1236

1| (1239
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NF = 10logF  [dB] F=1010
Schematizzazione dellamisuradel Noise Figure, NF, di un

preamplificatore (DUT) col metodo del due generatori.

Effetto sul fattore di rumore F e sul Noise Figure NF degli
stadi successivi.



LIVELLO RUMORE RX
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Nomogramma per il calcolo del livello di rumore (riportato all’ingresso del ricevitore), a
temperatura ambiente, in funzione della banda passante e della figura di rumore del ricevitore
Stesso.

Nell’esempio si riporta il livello di rumore di un ricevitore ideale (NF = 0 dB) per una banda
passante di 3 kHz (segnale SSB). Lasensibilita del ricevitore éin relazione al livello di rumore
che, in questo esempio, €di =139 dBm .
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Lafiguradi rumore NF (Noise
Figure) e il fattore di rumore F
(noise Factor) espresso indB:  NF
=10 Log F.

—HH Il noisefactor F=(S/N),/(SN),
T esprime direttamente la degradazione
" 1111 del rapporto S/N  di un segnale nel
passaggio in un circuito elettrico (a
—  290K).
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K che rende conto della potenza di
rumore presente ed € legata a fattore
e a5 i 5 s 19 dirumoreda TE=290(F-1).




SENSIBILITA' DEL SISTEMA DI RICEZIONE
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Misuradel NF di un preamplificatore col metodo delle due
temperature, attraverso il fattore Y
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Misuradel NF di un preamplificatore col metodo delle due
temperature, attraverso il fattore.
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Per ottenere il fattore Y occorre effettuare due misure con la
resistenza K posta a due temperature diverse,

Per esempio: RT (300 K) e LNT (77 K)
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Ampiezza [V]

1 10 100
Banda passante | kHz ]

Ampiezza mediain | F del noise di due sorgenti, entrambe con spettro
“bilanco”.

Il rapporto dei due “noise” e indipendente dalla banda
passantedel ricevitore.



WP AL J(F)

[N

3 *F
IF F 0 Af
errore relativo nella misura _la AF
della densita spettrale R(J) = Af

Schematizzazione della densita spettrale del rumore in media
frequenza edopo il rivelatore AM (bassa frequenza).

L’errore e minore se la banda Af prima del rivelatore e grande e se la
banda AF dopo il rivelatore e piccola (grande costante di tempo).



